



3月31日，泰山队主教练崔康熙（右）在场边指挥。新华社记者朱峥摄

从“目标亚洲”到“保卫泰山”，泰山队的困局还没答案 只有山东才能保卫泰山

本报记者 牛志明

从亚冠高光到中超沉沦 50天时间是四年的缩影

2月20日，亚冠1/8决赛，泰山队客场4比2逆转击败川崎前锋，队史第三次打进亚冠八强，那是泰山队的高光时刻，不只是山东球迷，更多其他队的球迷为泰山队送上掌声。在川崎前锋主场，泰山队全队留下一张合影，每个人都笑得很开心。对于泰山队的所有球员和教练来说，那场胜利是拼出来的，有运气的成分，但更多是靠球员不放弃的精神。

然而，随着新赛季中超联赛开始，泰山队的状况急转直下。3月份，泰山队只赢了长春亚泰，之后面对横滨水手是两场输球出局，对阵北京国安虽然有年轻人带来的惊喜，但这一切都被0比3输给上海申花打回原形。这时候，我们逐渐发现，泰山队变了，全队的信心和心态都发生了很大变化。

进入4月份，泰山队的第一场比赛是客场对阵青岛海牛，齐鲁德比，泰山队需要一场胜利走出困境。按照安排，泰山队是赛前两天出征前往青岛，这一次，球队并没有集体出发，这里面有假期期间的交通因素，但更多的还是球队内部的问题。泰山队的队员是分3批抵达青岛，赛前训练时才凑齐23人。赛前发布会，崔康熙指出球队的情况并不好。

泰山队的比赛阵容发生了较大变化，好在是德尔加多在补时阶段打进绝杀球，泰山队从客场带走3分。赛后，崔康熙又提到球队因种种原因很困难。很显然，这

样的困难不仅体现在场上，更多是在场外。随着时间推移，关于泰山队的问题有了一些零碎的信息，其间还传出济南文旅退出的传闻，引起球迷的热议。

事实证明，济南文旅退出的消息只是一个“乌龙”，毕竟涉及股权改革的事情不会那么简单。在这样的氛围里，泰山队迎战河南队，球队的阵容再次发生变化，崔康熙只能是用好现有人员。这场比赛，泰山队得多打一人和比分领先的情况下被反超，补时阶段刘洋又助攻瓦科扳平比分，幸好没有造成主场输球的结局。

2比2的比分有遗憾，但更多是一种无奈。客观地说，泰山队下半场换人后的阵容，在中超没有任何竞争力，这样的局面，崔康熙也无法改变。赛后发布会，崔康熙指出有些问题他作为主教练解决不了，还提到“那些事情”解决前，不知道何时可以走出困境。

从亚冠高光到中超沉沦，50天时间，泰山队坐了一回过山车。这是偶然吗？很显然，这是一个积重难返的过程。2020年，泰山队完成股改，股权分配有了结果，可是后续的资金配套成为最大难题。济南文旅作为大股东，始终无法解决资金匹配的问题，这对其他两个股东显然并不公平，进而出现了更多问题。如今，球队内部又出现这样的状况，只靠济南文旅方面又无法解决，事情到底向什么方向发展，还是未知数。

“保卫泰山”不只是口号 请所有人担起应有责任

泰山队的困局已经摆上明面，“保卫泰山”，不只是一句口号。对于现在的泰山队来说，首先要解决队内难题，最起码，先让球员能有一个安心踢球的环境。解决这个难题的关键是资金。济南文旅是球队的管理方，球队出现这个局面，与管理有直接关系，他们也该承担起应有的责任。

客观地说，济南文旅参与球队的管理以来，在球队的整体成绩方面还是交出一份相对较好的成绩单，包括2021赛季的“双冠王”和足协杯的三连冠，这是球队向好的一面。但是，球队好成绩的背后，一直存在的隐患并未解决，这不是现在球队管理层可以左右的局面。

如今，球队到了一个困难时期，只靠球队的管理层无法解决难题，需要济南文旅拿出一个明确的态度。当然，济南文旅真的能解决难题吗？恐怕很难，这其中涉及问题也不是单方面可以解决的，需要相关部门更重视。再往深一步说，泰山队是山东的球队，是所有山东球迷的精神寄托，在这样的危局面前，需要更高层面的支持和关注，球队才能有希望渡过难关。

此外，无论是山东电力还是中国绿发，他们一直在给予球队支持，这次问题出现后，相关领导也已经关注，我们也期待有新的转机。问题已经很明显，面对才是该有的态度，如果有人此时逃避或者推诿，这就是不负责任的行为，但愿不会出现这样的情况。

只有山东才能保卫泰山，这是一个客观事实，也是泰山队未来股改的方向。

4月10日凌晨，很多泰山队球迷难以入睡，聊着球队的现状，满是担忧。早上6点，山东泰山苏州球迷会的微信群里已经有人询问远征上海的事宜，这时候，他们还是想和球队站在一起。现阶段，泰山队的成绩似乎不再是那么重要，球队的生存和未来，才是球迷关注的重点。崔康熙说，很多问题他无法解决，球队的困局目前没有答案。赛后，北看台球迷的口号是“保卫泰山”，球员们站在那里听着，但真正能保卫泰山的不是球迷，也不是球员。